

## 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

### 郾城区卫生计生委

## 多种形式强化家庭医生签约服务

本报讯(记者王明杰 通讯员孙会琴 李洁琼)日前,漯河市郾城区卫生计生委采取3项举措,推进家庭医生签约服务工作。

以会代训。郾城区卫生计生委召开区直医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心班子成员会议,对家庭医生

签约服务工作提出严格要求:要高度重视、量化目标任务,扩大宣传、提高群众知晓率,查漏补缺、夯实工作漏洞。

深入督导。郾城区卫生计生委组织相关人员深入各个镇、村家庭医生签约服务对象家中,督查家庭医生签约服

务开展情况与健康扶贫政策落实情况;通过查看居民健康档案、家庭医生签约资料,了解其家庭医生签约服务工作

进度,并就存在的问题进行沟通探讨,促进家庭医生签约服务工作有效开展。

规范履约。郾城区卫生计生委坚持为常住人口提供

上门服务,通过面对面的方式进行履约,要求家庭医生定期不定期上门耐心询问贫困人口的身体状况,为其免费测量血压、血糖,规范填写履约记录,并进行相应的健康指导和用药指导,真正当好贫困人口的“健康守门人”。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

## 邓州市卫生健康委员会

# 强力推进健康扶贫工作

本报讯 近日,邓州市卫生健康委员会组织召开全市卫生计生系统健康扶贫工作推进会,对健康扶贫工作推进情况进行详细部署,要求各单位在思想上进一步提高政治站位,提高健康扶贫工作的积极性、主动性,真正扑下身子、沉下身子,把健康扶贫工作作为一项长期政治任务和惠及民生

的事业来做。

第一招是在提高政策享受率和群众满意度方面下狠劲。“先诊疗、后付费”和“一站式”即时结算政策稳步推进。邓州市卫生健康委员会严格按照省健康

扶贫“三化”(制度化、规范化、标准化)方案要求,打造贫困患者就医绿色通道,常态化设立健康扶贫导诊台、导诊员,确保就医困难患者全部享受优惠政策;扎实开展贫困人口大病分类救治管理工作,对建档立卡贫困人口进行分病种分类救治;提高慢性患者的政策享受率,各乡镇卫生院要对辖区已鉴定发卡的贫困慢性病患者

的政策享受情况进行自查、核实,对未享受政策的人群要按照政策要求及时发放药品,使其“应享尽享”;认真做好家

庭医生签约服务工作,对家庭医生签约服务团队成员的基本信息进行公示,按照基本公共卫生服务标准为贫困人口提供家庭医生签约服务,同时做好健康扶贫政策宣传工作,切实提高政策享受率和知晓率;深入开展贫困适龄妇女“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)免费筛查,加大“两癌”筛查宣传力度,必要时可采取预约服务、下沉服务等措施,确保贫困家庭适龄妇女及时享受免费“两癌”筛查政策;积极推进特殊贫困群体集中供养模式,针对重度精神病人、重度残疾人等特殊

贫困群体,探索建立集中供养“爱心救助服务站”“医养结合”等模式,力争实现“托养一个人,脱贫一家人”的目标。

第二招是在整改“清零”上做到位。邓州市卫生健康委员会要求各单位对2018年以来上级部门反馈的问题和自查发现的各类问题整改到位,坚持问题导向,从严从实、真查真改,从快从速、立整立改,确保药到病除,全部“清零”。

第三招是高度重视,有效组织开展自查工作。邓州市卫生健康委员会要求各单位提高站

位,切实加强责任感,认真组织医务人员、乡村医生对辖区贫困人口健康扶贫政策享受情况逐户逐人进行自查、核实,查漏补缺,避免出现政策漏享;同时,要把河南省健康扶贫工作“三化”方案建设和邓州市健康扶贫工作规范作为当前及今后做好健康扶贫工作的重要抓手,确保健康扶贫工作规范化、标准化、制度化有序开展,促进健康扶贫工作提质增效,提高困难群众的获得感 and 满意度,促进建立健康扶贫工作长效机制。

(乔晓娜 方圆 张国定)

### 基层快讯

平舆县卫生健康委员会对乡、村医疗卫生机构开展督导检查 2月16-17日,平舆县卫生健康委员会班子成员带队,抽调委机关股室、二级机构相关人员组成19个健康扶贫督导组,对全县19个乡镇(街道)卫生院、224家行政村(居)卫生院开展了为期2天的健康扶贫专项督导检查。

督导组采取实地查看、走访调查、查阅资料、现场询问等方式,对各乡镇(街道)卫生院和村(居)卫生院村级“互联网+”分级诊疗、健康扶贫网络建设、建档立卡贫困户城乡居民医疗保险参保、“1+3”家庭医生签约服务、21种大病救治、村卫生室建设、村卫生室常用药物配备、“一站式”结算制度落实等八大类十七小项内容进行了严格督导检查,并走访了部分贫困户,了解其医疗保障政策知晓情况及家庭医生签约服务情况等;对辖区内乡村医生进行了面对面的业务知识培训,并对个别村卫生室存在的问题提出了整改意见。

(段泓涛 陈会召 何松丽)

西平县卫生健康委员会、县医疗保障局联合开展健康扶贫大排查活动 2月21-22日,西平县卫生健康委员会和县医疗保障局联合开展全县健康扶贫大排查活动。

县卫生健康委员会、县医疗保障局联合开展健康扶贫大排查活动,会干部职工与爱卫办、爱防办等二级机构97名干部职工以及县医保中心40名工作人员组建了5个督导组,每个组负责4个乡镇(街道),同时联合各乡镇卫生院(城区防保站)、辖区村卫生室家庭医生签约服务团队等相关人员,对各自分包的村(居)委、小组、贫困户逐户逐人进行拉网式全方位排查走访,不漏一户、不落一人。

本次排查重点为核实贫困人口医疗保障政策落实情况、家庭医生签约服务随访情况等,确保落实到位、应保尽保。针对排查中发现的问题,县卫生健康委员会要求严格做到当天反馈、当天督办,立行立改、限期完成,切实整改工作短板,全面提升健康扶贫工作成效。

(丁宏伟 曹春辉)

濮阳县人民医院新院区建设项目获肯定 2月19日,濮阳县委副书记、县长孙庆伟带领县委常委、县委办主任任自强等相关部门负责人,到濮阳县人民医院新院区现场指导工作,支持濮阳县人民医院新院区建设项目。

在现场,孙庆伟认真听取了濮阳县人民医院新院区建设进展情况汇报,详细询问了项目建设的进度和遇到的困难,肯定了濮阳县人民医院新院区前期进展工作;同时针对具体问题,责成相关部门全力配合,为推进濮阳县人民医院新院区建设提供强有力的保障。

(陈述明 李亚辉)

泌阳县卫生健康委员会开展健康扶贫大督查活动 2月19日-23日,泌阳县卫生健康委员会抽调纪检监察、健康扶贫、基层卫生、综合监督、法制信访等科室的业务骨干,对全县22个乡镇(街道)办事处的健康扶贫工作开展了为期1个月的督查指导。

督查员每天一大早出发,分别到各乡镇、村组,对健康档案、家庭医生签约服务、大病救治补助、慢性病治疗报销、分包责任人落实、痕迹化管理、“爱心病房”、绿色通道、“一站式”结算、一次办妥等诸多健康扶贫工作开展情况进行指导。

(丁宏伟 程瑞军)

舞钢市卫生计生系统栽植“护士林” 2月23日,在舞钢市八台镇杨楼村大唐庄,该市卫生计生系统的干部职工和市民医院的医务人员共同挥锹铲土、刨土挖坑、提桶浇水,种下了一棵棵果树苗。远远望去,“护士林”里果树苗随风摇曳,充满希望。

为了进一步推进健康扶贫工作有效实施,拓展困难群众脱贫致富新途径,舞钢市卫生计生系统全力投

入脱贫攻坚和“森林舞钢”建设中。市人民医院医务人员率先行动,在所包贫困村——尹集镇蔡庄村为困难群众栽下柿树等林果树苗后,又规划了健康扶贫“护士林”果树基地。

在“护士林”植树现场,该市卫生计生委主任姬冠华、市人民医院院长杨星奎和八台镇干部职工一起挖土种树。当天,100多名医务人员共栽下600多棵林果树苗。

(段泓涛 陈会召 何松丽)

### 征稿

本版《以案说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱:568689252@qq.com  
电话:(0371)85966391

## 舞阳县卫生计生委 强化药品采购管理

本报讯(记者王明杰 通讯员远彩月)日前,舞阳县卫生计生委以“抓落实重规范”为准则,采取3项举措加强药品采购管理工作,推进全县药政工作扎实开展。

以绩效考核规范基本药物制度管理。舞阳县卫生计生委制定了《乡镇卫生院基本药物制度绩效考核办法》,把基本药物采购、使用、管理、处方点评等工作纳入考核内容,每半年对基层医疗机构的基本药物制度落实情况进行绩效考核,将考核结果作为拨付基本药物补助资金的重要依据;同时,加强县级公立医疗机构基本药物使用管理,把基本药物使用比例与公立医疗机构医务人员平时考核挂钩,每月对基本药物使用情况进行汇总监测,并落实奖惩制度。2018年,全县基层医疗机构全部配备使用基本药物,公立医疗机构基本药物使用比例达55%以上。

严把采购关,规范药品采购行为。舞阳县县级公立医疗机构和乡镇卫生院临床所需药品分别在漯河市药品采购平台和省级采购平台上采购。县卫生计生委药政股每个月对医疗机构采购计划单及送货同行单进行严格审核核对,确保了县、乡公立医疗机构按规定配备使用基本药物,且网上采购率达95%以上。

全面落实药品采购“两票制”。舞阳县卫生计生委印发了《舞阳县公立医疗机构药品采购推行“两票制”实施方案》,对票据审核人员进行了专门培训,落实“清单两票三对照”,所有票据规范存档,并把医疗机构药品采购“两票制”落实情况纳入绩效考核重点内容。

目前,舞阳县医疗机构执行“两票制”药品品种数达90%以上,对暂不能执行“两票制”的临床必需药品实行备案采购。



2月19日,修武县卫生计生委组织开展普法活动。此次活动共发放普法资料1000余份,受到广泛好评。

## 霍女士终于会说话了

本报记者 刘永胜 通讯员 杨延玲

近日,在孟津县第二人民医院,该院主治医师、心理咨询师许建青向我们讲了这样一个事例。

2018年夏天,突如其来的一场车祸让霍女士遭受重大打击。经过医务人员的精心治疗,霍女士的身体状况逐渐恢复正常,但就是不会开口说话。

因为害怕终生失语,霍女士和家属焦急万分。应邀前去会诊的许建青向霍女士说:“你心里清楚吗?”霍女士点了点头。“你很想说话,就是说不出来,是吗?”霍女士频频点头。

经过仔细查体,审阅病例资

料,结合颅神经的检查和脑部CT检查结果,许建青发现霍女士的脑组织语言功能区域正常;然后通过咽部检查,发现霍女士的发音功能区域正常,初步判断霍女士为车祸创伤所致的急性应激障碍,表现为躯体症状障碍之失声。

在许建青艾瑞克森式的引导和启迪下,配合一定的药物治

疗,霍女士终于发出了“啊”的声音!随着许建青的右手由低向高逐渐抬起,霍女士发出“啊”的声音也逐渐增大。

“好了!恭喜你霍女士!喝

点水,你的声音还会更大。”

听完医生的这番话,霍女士激动得热泪盈眶,连声说:“我好了!我好了!我会说话了!”在场的家属和医务人员不约而同地鼓起掌来。

许建青说,身体健康和心理健康是健康的两个重要方面。随着现代化生活节奏的不断加快,竞争日趋激烈,各种精神疾病和心理问题已经成为严重影响人们身心健康的重要因素。该院近日开诊的心理咨询门诊,为广大群众进行心理治疗提供了方便。

## “只有解决了问题,我心里才踏实”

2月20日上午,在舞钢市八台镇卫生院,家庭签约医生张庆明一边打点滴一边给该镇后鲁村47岁的贫困户马喜安打电话,了解马喜安近期的就医情况,叮嘱他相关注意事项。点滴还没打完,张庆明又拔下针头,和院扶办叶丽娜、张彦红马不停蹄地来到后鲁村4户贫困户家中,询问了解他们的门诊服务情况,还把饮用水安全告知卡送到他们手上。这是春节前后张庆明走村入户为群众提供家庭医生签约、履

约服务后,第二次感冒发烧打点滴。

今年31岁的张庆明是一名共产党员,2012年4月来到八台镇卫生院工作。张庆明是该院第四家庭医生签约服务团队和院扶办的负责人。他带领的家庭医生签约服务团队主要为彦张村、泥沟陈村等6个村438名贫困人口提供健康服务。

自舞钢市脱贫攻坚战打响以来,张庆明深知自己责任重大,带领家庭医生签约服务团队成

员全天候到贫困村开展家庭医生签约、履约服务等,经常忘了休息和吃饭。张庆明和他的家庭医生签约服务团队成员总能在贫困人口最需要帮助的时候,及时为他们送上暖心服务和急需的药物。

在张庆明打点滴时,一旁的同事劝他要多休息。他说:“就是打点滴,我也要把贫困人口的身体情况弄清楚。只有解决了问题,我心里才踏实。”

(段泓涛 陈会召)



2月20日,灵宝市第一人民医院干部职工及家属踊跃参加无偿献血、奉献爱心活动。当天上午8时30分,医院大厅内有刚下夜班的医生,也有调班过来参加无偿献血的护士,还有专程从家里赶过来参加无偿献血的医务人员家属。当天,百余名符合献血条件的医务人员及家属参加了无偿献血活动,累计献血量超过40000毫升。

刘岩 郭海燕/摄